



# 一座城市的百年“书式”芳华

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕

博尔赫斯说,如果有天堂,天堂应该是图书馆的模样。图书馆是市民身边没有围墙的文化殿堂。1852年9月2日,英国曼彻斯特公共图书馆正式开馆,成为现代图书馆出现的一个标志。联合国教科文组织1994年颁布的《公共图书馆宣言》中表示“公共图书馆是各地的信息中心,用户可以随时得到各种知识与信息”。

图书馆是红尘万丈里的桃花源,也是眺望世界的窗口。图书馆所飘散的自由、文艺和智慧氤氲,涵养了公共的人文内涵,成为一座城市的文明标签。作为青岛地区最大的知识集散地,这个秋天将迎来百年华诞的青岛市图书馆,将一颗阅读的种子培育为枝繁叶茂的公共文化丛林。“图书馆+”的模式,令青岛市图书馆这个复合型的公共文化空间沉浸式嵌入城市日常生活,是心灵的栖息地,是知识的补给站,是打卡的网红点,更是青岛气象万千的精神符号与文化名片。



## 不是图书馆的“图书馆+”

更多市民生活场景,更具特色,更有体验感;种类齐全,包装精美,阅读体验感更强;自助式借阅系统,更方便,更智能,更快捷;碎片化时间的合理利用,体验更加丰富,更加人性化。青岛的“图书馆+”一方面跨界破圈,打破传统图书馆的壁垒,成为借阅书籍等业务与其他实体场馆业务融合的多元化服务体系。另一方面,青岛的“图书馆+”跨界但不越界,在融合中始终坚定图书馆的站位,而不是在融合中逐渐消弭图书馆的声音、弱化图书馆的功能,使图书馆成为融合发展的附属。

“图书馆作为国家文化发展水平的重要标志,要积极适应新时代发展需要,加快融合转型,在提升公共文化素养、提升社会文明程度等方面不断发力。图书馆界能做的便是联合社会力量广泛参与,在实践探索中找到符合本馆实际情况的特色特点,面向更多应用场景提供扎实有效、丰富多元的服务模式,真正做到更好满足人民群众多样化、个性化的阅读需求。”青岛市图书馆馆长徐月霞表示。

图书馆具有丰富的图书资源和凝聚读者的优势,是推动全民阅读的主力军、主阵地,一个公共图书馆就是一所“阅读学校”。随着数字化建设工程的深入,青岛市图书馆的各类数字化资源增长迅猛,已从视听文献、缩微制品、电子图书等数字资源,丰富的数字化资源极大地满足了岛城居民的文献信息需求。

“图书馆对于我而言,接近一个精神疗养院。在可见的功能之外,能够躲避风寒,抵御黑暗,传递光亮和温暖。迷失的人,在这里会获得新生。”作家李明是图书馆的坚定拥趸,这里给予他的不仅是文化的补给,还有精神的充盈。

图书馆保存着文化的火种,也涵养着未来的新知。没有一座城市图书馆像“青图”与自己的城市历史有如此密切的关联。走过百年书香芳华的青岛市图书馆前身是1924年建立的“胶澳商埠公立通俗图书馆”,地处莒县路2号。1937年抗日战争爆发后,被迫闭馆,1945年重新开馆。新中国成

立后,更名为“青岛市人民图书馆”,迁至广西路14号。1953年,改称“青岛市图书馆”,迁至鱼山路37号,1991年迁至山东路99号。2002年原址扩建改造,发展成为目前总建筑面积近2.6万平方米,主体8层,30个厅、室及活动区域,藏书230万册,日接待读者5000余人次的国家一级图书馆。2023年全年总流通人数191.5万人次,数字资源访问量5230万人次,全年举办文化活动近千场。

书香致远,更多美好。近年来,“图书馆+”成为青岛市图书馆延展全民阅读场域的新赛道。累计为区市图书馆配送图书40余次,流转图书20余万册。推进馆外微阅读空间“青图驿站”建设,将特色化阅读资源送到市民身边。组织建设青图驿站100个,完成配书3000余册、期刊1000余本,为市民营造不受距离限制的阅读环境。与如是书店合作,建设青岛市图书馆如是音乐分馆,读者在此既可享受所借图书与公共图书馆通借通还的便捷,又可享受形式多样的音乐类阅读推广活动。

图书馆的文化共情力,若一颗馨香的种子,植入城市的每一个角落。青岛市图书馆策划开展多元阅读体验活动,提供优质完善的全民阅读新服务。其中,以“品非遗之美,享多彩生活”为主题,依托非遗阅读馆,建起非遗文化和阅读相结合的平台,使非遗项目更加深入地融入市民生活;通过每年百余场公益文化活动,形成“周周有精彩、场场有亮点、处处有书香”的阅读推广氛围。“青岛文化大讲堂”“仲夏阅读季”“青岛城事文化沙龙”等公益文化活动,通过邀请单霁翔、葛剑雄等国家、省、市文化名家加持,打造了一场场惊艳的文化盛宴。

## 传承之外看回归的活力

原浙江图书馆馆长褚树青认为,长期以来,公共图书馆始终占据城市图书馆的主导地位。在社会变迁的过程中,其他类型的图书馆或更专注于特定领域的发展,或逐渐退出历史舞台,而具备平等、免费、开放等公益属性的公共图书馆对城市文化的发展则产生了更广泛、深刻的影响。

当前,公共图书馆作为公共文化服务体系的重要组成,在传承与弘扬城市文化、丰富

市民文化生活、提升市民文化素质、促进文化交流与融合等方面发挥了关键作用,被喻为“城市的知识储备所”“市民的精神粮仓”“城市兴衰与繁荣的晴雨表”“市民精神与城市文化的象征”。

都说“见字如面”,或许来青岛市图书馆内的青岛市古籍保护中心坐坐,随手翻阅几页过往的文献,会是一次厚重而清新的精神洗礼。

盛世修文是久久为功的文化事业。目前,很多公共图书馆积极做好收藏文献并发挥其文创价值,使馆藏古籍得以在新时代熠熠生辉。去年,“刊载万象 期以传承——青岛市图书馆馆藏民国地方期刊展”在济南市图书馆“海右书馆”举办。热爱文史的读者纷至沓来,从这些民国期刊中“寻觅”青岛历史记忆。

这只是市图书馆传承古籍文脉,共享活力的剪影之一。青岛市图书馆充分发挥青岛市古籍保护中心职责,系统开展古籍普查与保护工作,完成《2023—2025年青岛市古籍保护研究计划》《全国古籍重点保护单位存藏和保护调研报告》等调研报告11项。配合《齐鲁文库》等多项文脉工程建设,开展馆藏古籍数字化、影印工作,以不断提升古籍数字资源服务质量,让“藏在深闺”中的珍贵古籍文献走近大众、服务大众。

此外,青岛市图书馆着重推进馆藏珍贵文献《青岛市图书馆藏珍贵古籍叙录》和《春秋取义测》的二次开发。深入开展馆藏古籍文献发掘工作,定期推出“楮墨芸香”自撰专栏,通过推介馆藏文献,宣传展示地方传统文化。举办“红升东方 星耀中华”——青岛市图书馆解放前珍贵红色报刊线上展,“刊载万象 期以传承——青岛市图书馆藏民国地方期刊展”赴济南展览,深入发掘红色文献和馆藏特色民国文献。坚持古为今用,开展了画像砖非遗传统体验、“古籍少年行——中华传统文化进校园”“古籍有约,经典同行”古籍研学等活动。

虽然古有“纸寿千年”的说法,但每一次

■青岛市图书馆的自修空间。

翻阅使用,都是一次对古籍的伤害。因此,古籍修复、古籍数字化意义重大。数字化的普及,既减少了书页的磨损,也使得珍贵文献资源得以被利用。青岛市图书馆开发建设了古籍数字化发布平台供公众使用,从而进一步打响数字阅读文化品牌,提升文化传播能级。

2021年,青岛文化研究院向青岛市图书馆捐赠了《青岛市艺术研究院院藏·柳腔茂腔传统剧目汇编》及其珍贵的剧目手抄本。此次捐赠让青岛市图书馆再增珍贵地方文献馆藏。这份资料通过不同的纸张、不同的笔迹,连同上面流露出的时代痕迹,都体现了不同代际的人们对文化的坚守。在接到这批珍贵的文献后,青岛市图书馆借助纸张脱酸和数字化转换等现代技术,保护和利用好了这批珍贵的传统剧目文献资料。

青岛市图书馆通过类似的地方文献的抢救性征集、数字化存储、信息化利用和多样化服务等方法,构建具有青岛特色的城市记忆,让更多珍贵的地方文献得到保护和传承,让更多的读者享受到文化发展的成果。

## 市民书房与城市客厅

什么是身边的诗和远方呢?很多人想到的是图书馆。迷人的书香令人沉静,作为公共文化空间的图书馆更是以“迷宫、乐园、海湾、彼岸”的多维度空间,成为文旅打卡热地。图书馆热,让更多人希冀不必亲自前往图书馆,便可通过手机、平板电脑等终端,享受公共图书馆提供的数字化阅读和馆藏的海量资源。

“图书馆对于一座城市而言,它折射出这座城市的文化素养和文化积淀。”在青岛资深藏书家高兵看来,图书馆像一座冰山,提供给那些精神饥渴的人取之不尽、沁人心脾的甘泉。数字化的图书馆,无疑会无缝衔接市民书房。

青岛市图书馆依托“云上青图”数字资源服务品牌,以线上服务为主体开展“云”阅读服务,通过“云”赠书、“云”答题、“云”讲座、“云”展览、“云”阅读等方式开展了丰富多彩的线上活动,以“数字资源+‘云’服务”的模式

满足了不同人群的阅读需求。

采购数据库33个,可访问音视频资源总量203千小时,电子文本120TB,新增电子图书5万册,数字资源访问量5230万人次,线上服务人次180万。这组来自2023年度市图书馆的数字,清晰而笃定地让公众看到数字化阅读革命的未来可期。

“云上青图”数字阅读资源进景区、进校园、进社区、进企业,也让全民阅读有了更丰富而广大的受众。其中为青岛地铁1200余名员工办理数字资源访问证,丰富地铁员工的业余生活。

“以图书馆为代表的文化和旅游公共服务设施功能融合,将增强公共文化场所旅游吸引力,公共文化服务主客共享,推动更多的旅游场所、景区走向开放型,拓展公共文化服务。”北京大学国家现代公共文化研究中心主任李国新表示。

图书馆走向何方,是一座城市文脉向重要的重要走向。根据规划,青岛市图书馆将建设新馆。按照“一处总馆+多处分馆”的原则,在保留延吉路老馆的基础上,再增建新馆,让阅读的书香氤氲城市处处。



■一座城市的百年“书式”芳华

■航拍青岛市图书馆。

本版摄影 王雷

中共青岛市委宣传部  
青岛日报社 合办

130

## 重读《史记》,黄德海“究天人之际”

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉



黄德海

中国史书浩如烟海,为何《史记》能流传两千年并被尊为“史家之绝唱”?放在当代语境下,《史记》又有什么独特的意义?9月,青岛籍文学评论家黄德海推出新作《史记今读》,继《诗经消息》之后再次解读中国文化经典。该书堪称一部非典型人物志,全书追溯司马迁家世出身、求学漫游、仕宦忧愤,让读者触摸到一个有血有肉的历史伟人。

“执今之道,以御今之有”,黄德海表示,“今读”对于《史记》来说意味着找出经典中至今仍鲜活、崭新的部分,“经典跟我们每天的日常生活有关,跟我们每一个现实的判断、每一次人生的抉择有关。”

## 巨著《史记》,横跨四部

黄德海在《史记今读》书名确定之前就拟定了该书的副题:“司马迁的职与志”。他用了两年多的时间深入研究《史记》,“我读《史记》主要是两个方面:第一是司马迁写这部书做了什么准备;第二是《史记》跟他的职务有没有关系,所谓‘究天人之际’‘通古今之变’有没有具体的所指。司马迁一直是天官职,汉武帝以前的太史令主要的责任是观天象、预言吉凶,因而‘究天人之际’是他的基本职守。另外,太史令又是图书馆馆长,重要的图书和机密材料都是他要看的,因而,他能‘通古今之变’。至于‘成一家之言’,意味着司马迁希望这本书成为‘子书’。《史记》里为什么总有‘太史公曰’?参看所谓荀子曰、庄子曰,‘太史公曰’是子书的口吻。”

成书两千余载,以今天眼光来看,《史记》还是一本历史书吗?黄德海表示:“按照历史书的标准,《史记》有很多问题。很多人怀疑司马迁怎么知道人家在密室里怎么协商、两口子怎么谈话。其实,司马迁解决的不是史实,而是‘什么是好的政治’的问题。”在研究者看来,《史记》堪称一部横跨经史子集四部的著作:“《史记》是一部拟经,实际上的‘子书’,又在正史里排首位,而且,司马迁文章又好,属于‘集’部。《史记》有意思就在那里,横跨四部。”黄德海指出,“《太史公自序》里董安国问司马迁:‘你难道要写本春秋吗?’从这里就点出了‘拟经’的地位。《史记》后来成为二十四史之首,千年来它的地位有一个变化过程。”

## 文学之魅,不拘一格

作为文学评论名家,黄德海一边从《诗经》《尚书》《史记》等典籍汲取古人智慧,一边关注现当代文学的创作动向。近年来,文学与城市的关系不断深化,上海与《繁花》、东北与“东北文艺复兴三杰”等相继成为影视呈现、人文研究的热点。在黄德海看来,城市与作家之间有着互相成就的关系,“是作家创造了文学层面的‘城市’,城市是否重要,要看作家的成就。在文学领域是创作出来的才算数,没有创作出来就是个缺失的时代。没有陀思妥耶夫斯基,有伟大的白银时代文学吗?”

随着诺贝尔文学奖揭晓,如何判定好的文学也成为读者关注的问题。黄德海表示,文学与时代之间有着互相成就的关系,好的文学没有一定之规,“文学的好处是永远没有固定的标尺。永远有好作品出现,好作品的标准就随之改变。标准是作品定的,不是人划定的。我一直强调,没有《追忆似水年华》之前,没有《尤利西斯》之前,没有《百年孤独》之前,它们所属的类型是不存在的。正是它们的出现才创造了标准。标准都是被创造出来的,文学批评最好要跟上每一个创造。”

在《史记今读》之后,黄德海又将创作的眼光放到《尚书》上。“我下一部想写《尚书》,完成后再写小说。我写一段时间古书再写一些小说,看看我从古书学到的能不能放到现实生活之中。一边写一边学,通过创作的方式接近经典。有句话说得很对:如果你想掌握一门学科,最好的方式就是写一本书。”黄德海表示,“我不是只读古书,我喜欢任何卓越的东西。”